



Nro. 17.

A' FELS. R. CSASZARNAK ES A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Költ Bétsben, Pénteken Augustusnak 27. ik napján

BCU 1802-ik éjztendőben. library Cluj

B é t s.

Néhai Henrik Királyi herczeg hamvainak meg tisztelése végett, az ide való Csász. Kir. udvar 10 napig tartó gyász ruhába öltözött.

Azon kegyelmes engedelmet, melly szerént Magyar Országból mindenféle életet, hüvelykes veteményt, szalonnát, zsirt vaját, szarvas marhát, sertést, és apró marhát Auszriába szabadon hozni lehetett, de a' melly engedelem a' múlt Julius végével meg szünt, a' jövő December végéig meg hosszabítani méltóztatott F. Urunk.

Nagy Britannia.

A' Londoni, 6. ik Augustusi tudósítások szer-
R

rént, a' Málta szigetében vólt Anglus truppok onnan ki mentek, és 2000 Nápolyi katonák mentek oda bé, a' kik, a' miképen az Ammiensi békeségben meg határozódott, elztendeig fognak az oda való váraknak őrizetében maradni. — Minorka is vissza adatott Spanyol Országnek.

Londonból Aug. 7-ik napján. Augustus Kir. herczeg, néhány hetektől fogva Portugalliának fő városában Lisszabonában múlat, és mint igen tüzes ifjú, a' Portugalliai Fels. Királynének egyik leányába annyira belé szeretett, hogy édes anyja a' Király akarattja ellen is el akarja azt venni. De mivel az Angliai Constitutio szerint semmi királyi vérből való herczegnek Katólíka feleséget venni nem szabad, vagy *Augustus* Kir. herczegnek kell Katólíkussá lenni, vagy a' Portugalliái Kir. herczeg kiss affzornynak Protestánsá, külömben meg nem készülhet ez a' dolog. A' herczeg nemtsak vallását változtatni, hanem egyebet is készvólna azon igen szép herczeg affzorny még nyerhetése miatt mivelni. — A' Lisszabonai udvar, a' mint hallatik, Angliai királyi herczeghez illendő jövedelmet rendelt nékie, Felséges szülei nagyon meg szomorodtak ezen a' történeten.

Londonból Augustus 4-ik napján. Az Orániai örökös herczeg ide való jövetelének egyik fő czéllya a' vólt, hogy azokat a' Hollandiai hadakozó hajókat, a' mellyeket az utólsó Frantzia háborúban mi el vettünk, vissza nyerhesse, és bizonyos summa pénzen a' Batava Republikának vissza adhasssa. Minthogy igen jó állapotban vagnak ezek a' hajók, meg nem nyerhette azokat a' Fő Kormányzóléktól.

Londonból, Augustus 6-ik napján. Az idevaló napkeleti Indiai kereskedő társasag, 30000 font fahójat, 50000 font szerezmen diót, és 375 léda Indigót fog e' folyó hólnapnak 11-ikén itten el adattatni. — Sok nádméz, kaffe 's több e' fele

Amérikai és Indiai termékek hordatnak innen Frantzia országba. Avval biztattyák kereskedő-magokat, és a' környülállások is azt mutatják, hogy az Anglus és Frantzia remzet közt való kereskedéft tárgyazó alliantzia meg fog készülni. — Noha minden nap számos hadakozó hajók botsáttatnak nyugodalomra, mindazáltal még is 384 hajók, 's ezek közt 55 hadakozó hajk hagyatnak meg szolgálatban.

Skotziából és Irrlandiából még most is sok ember költözik Amérikába. — Junius 1-eső nap-jitól fogva Londondéryből 's Belfastból 1800-an ültek hajóra, és mihelyt hajót kaphatnak, többen is követik őket. Sokan közülök tsak a' nevét iallották Amerikának, de azt se tudják voltakéven, mellyik részében légyen az e' világnak. — Midőn a' Williami kikötőhelyből minap három hajók ki indultak volna, sokan az azokon lévők rözzül, három óraig való tengeri utazások után meg látván a' száraz földet, azt tudakozták, hogy a' légyen e' Amerika, a' mit ők látnak.

Lord Nelson, maga nemének díszével, a' szép Lady Hamiltonnal, és Hamilton Williammal ide 's tova utaznak az Országban. Oxfordban való mulatásakor, a' város előjárói polgári jussal, az oda való fő Iskola pedig a' törvényes tudományokban való Doctorsággal ajándékozták őtet meg. Az ezekről szóló diplomák arany tokokba voltak bé tsinálva.

Az Algíriai Dey ellen, (kinek zsakmányozó hajói, három Anglus kereskedő hajokat rablítottak el a' közep tengeren, az azokon talált portékákat magok közt fel osztottak, és a' hajós legényeket és védelmező katonákat ráb izoigákká tették) Kapitány Barlow vezérlése alatt, egy 74 ájus hadakozó hajó, és egy fregat küldettek. Tunis előtt Svéciai és Amérikai hadakozó hajók állanak vigyázaton.

Obetter *Hill*, a' többi ritkaságok közt, egy igen szép és gazdagon himzett Török tábori sátor vitt Egyiptomból Londonba, és *Hawkeston* mellett azt kivonatván, illy felül írást függetlenített arra fel: „Ez a' sátor ennekelőtte a' hies *Murad Beyé* volt, mellyet a' Pyramisok mellett történt tsatában a' Frantziák tölle el vettek. hanem minekutánna 1801 esztendőben, Junius 25-ik napján N. Kajró városát az Anglusok el foglalták volna, ez is hatalmokba esett. — Ezen sátor alatt szereztetett az *El-Arischi* nevezetes békefegyver.

A' Londoni Kir. udvarhoz rendelt Frantzia és Batava Republikáknak követjei a' jövő Szeptemberben vártnak oda. — A' Batava Respublikához *Liston*, a' Madritti Kir. udvarhoz *Erer*; Portugaliába *Lord Fitzgerald*, Berliobe *Jakson*, Pétersburgba *Admiral Warren*, Párisba *Lord Wittworth* rendeltettek követeknek.

BCU Cluj / Central University Library Cluj
Frantzia Respublika.

Straszburgból Augustus 15-ik napján. Itten ma igen nevezetes innep tartatott, tudniillik *Bonaparte* Fő Conzúllága ma hirdettetett itten ki. Dél előtt a' Protestansok, dél után a' Katolikusok templomában volt *Te Deum laudamus*. Az ide való Magisztratus egynéhány ifjú szemeiyeknek ki hazasításával inneplette meg ezt a' nevezetes napot.

Straszburgból Augustus 13-ik napján. *Predikátor von Alpennek* azon munkája, a' mellyet ő közönségesen a' Keresztény, különösen pedig a' Protestans vallásoknak egygyűjtésekről írt, itt, és körül belől nagy meg elégedéssel olvastatik. A' többi közt így ír ezen fontos munkájában: „Az indulatoskodás, a' betűilletnek mérték nélkül való szeretete, és a' magános hazson egymáttól el

válafiztyák az embereket, a' szeretet pedig, a' melly minden tökéletességeknek kötele, őket egyesíti. A' ki az atyafi és felebaráti szeretetre másokat serkenget, méltó, hogy meg halgattasson. — A' Rénsi Olztályokban már is sok Protestans Gyülekezetek egyesültenek. Nem régiben a' Strafsburgi Evangelikus Predikátor a' R-formatusok módja szeréot szolgáltatta ki az Uri szent vatsorát. Ebben mások is követik az ő példáját.

Parishól, Augustus 11-ik napján. Amerikának *Gvadalupe* nevezetű szigetjéből azt írja *General Richempanse*, hogy a' pártott ültöt fekete lakosok közül 15000-nél több tért a' mezei munkára vissza — hogy ő egy fekete lakost sem veszen bé a' maga katonái közzé — hogy az Amériki szigeteket egyedül Európai katonaság által lehet zabolán tartani s. a. t.

Azoknak a' Frantzia Ersekeknek és Püspököknek, a' kik az egyházi új rendelések szerént, semmi hivatalt nem nyertek, keresztet nyakokban viselni nem szabad. Sőt azoknak az idegen Országi Püspököknek sem engedtetik a' meg, a' kik Frantzia Országban utaznak, hanemha engedelmet nyerne arra a' Kórmányzéküktől. — Itten a' *Reaumur Thermometruma* szerént, 31 grádusra lépett a' nagy hőség, és mivel feregettől mentek az emberek fürödni, 7's 8 ember is a' vízbe fult egy napon. Egy égi menydörgés és eső egészen meg hivesitette a' levegőt.

A' Fr. Emigransokra nézve, múlt esztendőben ki adott közönséges Pardon, a' múlt Julius 25-ik napján, következők tikkelyekkel bővitetett meg: 1) Azokat, a' kik September 28-ikán, 1801-ik esztendőben az Emigransok listromában feljegyezve nem vóltak, mint nem emigráltak úgy kell tekinteni, következőképen azoknak a' meg szorításoknak, a' mellyek a' General Pardonban tétetődtek, alája nem vettetnek. — 2)

Az olly emigransnak gyermeki és maradékjai, a' ki a' General Pardonnak közönségessé lett tétele előtt meg holt, ha ő az egyátallyában hazájokból ki rekesztettek közzé nem tartozott, mivel nem annyira ő magokra, mint inkább maradékjakra nézve hozatott, abban részesülhetnek. — 3) Ha valamelly emigrans, a' vissza jövetelt meg határozó idő előtt (a' jövő September 23-ik napja előtt) meg hal, és ha ő az egy atallyában ki rekesztettek közzé nem tartozott, a' 2-ik tikkelyben említett okra nézve, az ő maradéki vissza meh-tnek. — 4) A' ki Franzia polgár nem volt, hanem csak mint idegen lakott ott, 's onnan a' revolutio ideje alatt ki ment, semmi tekintetre nézve nem tartatik Emigransnak.

Anglus Lord *Egmont*, a' ki éppen olly passioatus mezei gazda, mint volt a' nem régiben meg halálozott Lord *Bedford*, a' ki hasonlóképen mezei gazdaságot tárgyazó gyűléseket tartani, és annak tökéletesítése végett jutalmakat is szokott ki osztogatni, most Párisban mulat, és gyakran jelen van a' Nemzeti Institutumnak gyűléseiben. Minap azt kívánván azon Institutumtól, hogy arra a' mezei gazdaságbéli innepre, mellyet ő ezen folyó Augustus 4-ik napján fog tartani, két nevezetes mezei gazdaságot értő tagokat küldene, Polgár *Parmentier* és *Huzard* rendeltettek azon innepre való menetelre.

A' Német Országi Compensatiónak az a' planuma, mellyet a' Frantzia Kormányzék, és a' Petersburgi Csasz. udvar készítettek, két nyomtatványban fog a' Regenspurgi Imperialis Deputatiónak által adatni, ugymint, Frantzia és Orosz nyelven. A' honnan azt húzzák ki, hogy azt minden ellentállás nélkül él fogadja, 's helybe hagygya azon Deputatio.

A' Párisban lakó tudós embereknek öt vagy hat ezerre tétetődik a' száma. Egy valaki azt

jegyzette meg e' tárgyrol, hogy a' tudományoknak alább szállításával a' tudós embereknek a' száma akként szokott szaporodni, mint a' kereskedőknek a' száma a' kereskedésnek alább szállításával.

Néhány közönséges levelek tizenegyre teszik a' Német országi jövendőbeli Vál. Fejedelmeknek a' számát, és hogy illy rendelésnek: a' Fő Cancellárius (a' volt Moguntzai) a' Cseh Országi, Baváriai, Saxóniai, Brandenburgiai, Hannóverai, Palatinatusi, Würtembergi, Hasszai, Bádeni, és Meklenburgi Vál. Fejedelmek.

Melly nagy betsüllője legyen Fő Conzul Bonaparte a' tudományoknak és tudós embereknek, következő levele eből, melyet a' belő dolgokra ügyelő miniszternek, polgár *Chaptal*nak nem régiben küldött, nyilván ki tettik. „Polgár miniszter! Kérem Kigyelmedet, építse a' *Hotel Dieu* ispotályban uéhai *Dessault* és *Bichot* polgároknak örök emlékezetekre egy márványkö szobrot, a' melly azon háladatoslagnak, mellyel a' most élő emberek nékiek tartoznak, nyilván való tanúbizonyysága lehessen. *Dessault* a' Chirurgiát helyre állatta, *Bichot* pedig sok hasznos munkákkal meg gazdagította az Orvosi tudományt, és még jobban meg gazdagította volna, ha az irgalmatlan halál 28 esztendőskorában őtet ez életből ki nem ragadta volna. — Bonaparte.“

Brestből azt írják, hogy az oda való kikötő helyben egy eskadre, az az, kis flottátska készítenek ki, a' melly az Európai kereskedő Hatalmasságoknak tengeri erejekkel egyetemben az Afrikai tolvaj társaságoknak örökre véget fog vetni. —

Helvétziai Respublika.

Bernából Augustus 14. ik napján. Tegnap reg-

gel minden itten őrizetben volt Helvécziai katonaság; gyalogok és lovasok ki marfiroztak, és az apró Cantonok felé vették az útjokat. Ma reggel, 8 ágyúval egy pattantyus osztály is követte őket. Ebből azt a következéfft lehet ki húzni, hogy végtére is hazafiak közt való háború következik, mellynél nagyobb szerentséltenség boldogtalan hazánkat nem érdekelhetné.

Luzernből Augustus 12-ik napján. Azokban a három kis Kantonokban, a mellyekben 1308 ik élstendőben a Helvétusok szabadságának első fundamentoma meg vettetett vala, erős hadi készületek tétetődnek, minden fegyverfogható férfiú készül a védelemre, truppok küldetnek a határookra, tüzek rakataak éjjel a hegyeken, és olly parantsolat adatott ki a fegyverbe öltözött polgároknak, hogy ha valamiképen Helvétus truppok akarnának hazájokba bé tsapni, minden parantsolat nélkül verekedjenek meg velek, 's ne engedjék határjaikon bé menni.

Zürichből (Figurumból) Augustus 12-ik napján. Az Uri, Schwitzi, és Unterwaldeni Kantonokban, egy sziv és egy lélek van a lakosokban. — A gyülekezeti béli gyüllések soha sem mentek tsendesebben végbe, mint most. Az is meg jegyzésre méltó dolog, hogy a Gersfaui kis Respublikátska most formaliter a Schwitzi Kantonhoz kaptsolta magát.

Schwitzből Augustus 6-ik napján. Az Uri, Schwitzi és Unterwaldeni Kantonok, egy köz akarrattal készü't, és *Reding Schwitzi s Müller Urii: Würsch* és *Flue* Unterwaldeni Landammanok kezek irásokkal jegyzett levelet küldöttek a Frantzia Fő Conzulnak, mellyben ellöben is azt közönik nékie meg, hogy a Frantzia hadi sereget Helvérziából vissza hivatta, azután arról tesz nek néki jelentéfft, hogy ök azon Confitutiót, a melyet az ő természetekhez, fekvésekhez, és kör-

nyúlálásaikhoz leg illendőbnek tartanak, és a' melyet *Bonaparte* Fő Conzul maga is helybe hagyott, állították vissza magok közt. — Utollyára állandóul kegyelmébe ajánlják magokat.

Bernából Augustus 14-ik napján. Nehány heteknek el forgása alatt sok életet, sőt, és munitiót vásároltattak *Luzern* városában, és azt mondják, hogy az innen el lopatott puskapor is *Schwitz*-ben légyen. — A' Német Cantonokban kevés készség tapasztaltatik a' Kormányzások apró Cantonok ellen való védelmezésére. Az innen ki marfirozott truppokkal is csak rettenteni kívány. nyák azokat, de, a' mint a' környüállások mutatják, nehezen engedik magokat meg rettentetni.

Helvétziai Freyburgból Augustus 14-ik napján. A' Frantzia Országból, a' revolutió alatt ide jött, itt le telepedett, de az ide közelgetett Frantzia lerepektől való fé'elem miatt, Innen önként elment *La Trappisták* most azt kívánták a' Bernai Kormányzástól, hogy itt való örökségeik adattassanak nékiek vissza. Ellenben a' végre hajtó Tanács azt végzette, hogy hat hólnapok el forgása alatt ingatlan jószágokat adják el, hanem hogy itten le telepedhessenek, köztünk élhessenek, 's magok közzé új szerzeteseket fogadhassanak, 's magok közt gyermekeket nevelhessenek, azt többé meg nem engedi. Innen leendő el menetelekkor, azokat az ifjakat is, a' kik 20 esztendő kora még nem értek, tartoznak magok közzül ki botátani.

Batava Respublika.

Hagából Augustus 10-ik napján. E' folyó hólnapnak 5-ikén indult ki a' Texeli kikötőhelyből az az eskáder, a' melly a' Jó Reménység Fokába evezni parantsoltatott. Ugyan akkor

repült a' tágas tengerre ki, a' napnyugoti Indiá. ba menő eskáder is. — Egy olly közönséges sarnestia, az az, el felejtő parantsolat készítésében foglalatoskodik mest a' mi Kormányzókunk, a' melly által minden hazájokból ki költözött Belgáknak szabadság engedődik a' honnyokba való vissza térésre, ki vévén mindazáltal azokat a' hadi tiszteket, a' kik a' Respublikának hadakozó hajóit az Anglusoknak önként által adták. — Hóllandiából igen sok ember költözik a' napkeleti Indiába, de csak olyanok, a' kik keveset, vagy semmit sem vesztenek el kazájokban.

Frantzia Generál *Victornak*, a' Hóllandiában lévő Frantzia hadi nép volt fő Kormányozójának, a' katonaság közt tartott jó hadi fenyítékre nézve, 1000 darab aranyat, General *Augereau*nak pedig, a' ki a' Hóllandiai ármádiát az Anglusok ellen szerentséssen commandirozta, egy igen betses kardot ajándékozott a' Respublika.

A' Bentinck familiának azon palotáját, a' mellyben a' Frantzia követ miniszterek öt esztendőtol ólta lakoak, a Kormányzók meg venni, és az első rangú Frantzia követeknek örökös lakasul ajándékozni akarja a' Respublika. — A' Spanyol és Portugalliai Országokbéli követeknek magoknak van Hágában házak, a' mellyeket a' revoluzió alatt sem adtak el.

Spanyol Ország.

A' miólta a' Murciai nagy tónak töltéseit az abban lévő viz ki szaggatta azon környéket el borította, és számlálhatatlan károkat okozott, azon időtol fogva *Lorca* varosának szerentsétlen lakosok sokféle képen segitette a' Fels. Király. — Leg közelebb is három millió *Reales de Vellont*, (Egy ilyen pénz 6 krajtzárt tesz a' mi pénzünk szerént) ajándékozott a' Máltai vitézi Rendnek Spa-

nyol Országí jövedelméből nékiek, e' mellett minden hátra lévő adaikat és adosságaikat el engedte. — A' mint a' Madritti közönséges levelekben fel van jegyezve, hat óra el forgása alatt 809 házak pusztitattak el azon szomorú alkalmatossággal, az az által okoztatott három millió Realesre tétetik.

Német Ország.

Regensburgból, Aug. 17: dikén. A' Frantzia Respublikának itt lévő Agense polgár *Bacher*, e' folyó hólnapnak 14: ikén azon Fr. Országí hírsdetményt, a' mellyben *Bonaparte Napoleonnak* hólta napjáig tartó Conzulfága, és azon Senatusconsultumot, a' melly szerént a' Fr. Respublika Constitutiója némelly tzikkelyekben meg jobbitatott, és változáft szenvedett, az ide való Imperialis Diétával is közlötte. A' tegnapi gyűllésben, mind a' két Akta fel olvassatott, egyszersmind a' Directoriumra bizatott, hogy a' Diétának képében hálallya meg a' Frantzia Kórmányszéknek azon baratságos tudósítást.

Regensburgból Augustus 17: ik napján. Polgár *Laforest*, a' Frantzia Respublikának, a' Compensatio dolgában az Imperialis Diétához küldött minísterje tegnap érkezett ide, a' ki addig, míg a' Püspöki palotában számara rendelt szobák elkétfülnének, a' bárány tzimerü Vendégfogadóban fog lakni. — Jól emlékezhettünk arra, hogy a' Lünevillei békességes alkudozásokban egész keze lába volt polgár *Laforest* Bonaparte Jósefnek; következésképen a' Compensatio dolgának el intézésében is leg jobb talmátsa lehet ő a' Lünevillei békesség 5 és 7: ik tzikkelyeinek, a' mellyek tudniillik akkor az ő pennajából folytanak. — A' *Quedlinburgi* és *Herfordi* Evangélika Apáturságok is, mint világi és örökös birtokok a' Prussziai

Királynak fognak pótolás fejében adatni. — —
 Quedlinburgnak 10000 főre tétetődik a' népessége.

Hildesheimből Augustus 6. ik napján. Az ide való püspöki katonai őrizet tegnap előtt rakta a' város piacán a' maga fegyverét le. — A' városi Magistratus és a' több tisztviselők eddig folytattott hivataljokban meg erőssítettek. Az itt verbunkon volt Csász. Kir. Commandónak 14 napok el folyása alatt az egész Püspökségből ki kell menni.

Hamburgból, Augustus 10. ikén. A' Berlini Kir. udvar 1400 darab Spanyol juhokat vásároltatott Spanyol Országban, a' mellyek onnan ide hajókon hozattak, innen pedig lábön hajtának a' Prussziai Statusokba, 's ott a' gyapjúnak meg nemesítése végett, ki fognak osztatni.

Berlinből Augustus 12. ikén. Néhai Királyi herczeg *Henrik*, a' ki a' vezérlésére bízott Prussziai ármadiával mindenkor győzedelmeskedett, halála előtt kevés idővel maga vitéz kardját, a' most uralkodó Királynak hagyta, 's maga adjutansának, *Graf de la Roche-Aymon*nak megparantsolta, hogy mingyárt az ő halála után vigye el azt a' Királynak. El 's vitte ő azt, és által adta a' királynak, a' ki könyhúllatások közt vette azon kardot kezébe, és az azt néki által adó tisztet, lovas kapitányfágból Fő Strázsamesterfégre emelte.

Minémü morali characterje lett legyen ezen meg boldogult Királyi herczegnek, a' következő 7. ik Juliusi Rheinsbergi levélből ki tettzik : „Mi Rheinsbergiek ki mondhatatlanul sokat vesztettünk, 's azért méltán is is sirákozunk ezen hegyelmes és jóltévő Rejedelemnek az ő halálán, a' ki leg főbb boldogságát a' másokkal való jó-

életben, és a' szükölködő szegények farsának meg jobbitásában helyhezette. Lehetetlen, hogy azoknak a' szegény lakosoknak az ő konyhulitásaikat, és szomorú jajgatásaikat, a' kik az ő haldokló jótévőjét síratták, le írjam. Méltán is kehergettek ők ő et: Ez az el felejtethetlen Kir. herczeg, a' Sz. I. ás szavai szerint, az éhezőket meg elégitette, a' meziteleneket meg ruházta, a' szomorú szívüket meg sígalaltalta. — Egy különös kenyér sütőt rendelt arra ki, a' ki az ő ravasára kenyeret sült, 's azt a' szegények közt ki osztogatta. — A' mi szegény lakosok közül senki sem hált szalma zlákon, mindegyiknek matrát, az az, ló szőrrel tömött derekályt, és jó takaródzót adatott. — Minden dologra alkalmas embereknek kendert, lent, és gyapját osztogattatott ki, a' mellyekből csinált fonalért meg fizetett, és az azokból készített harisznnyákkal és öltözetekkel a' szegény embereket ruházta fel. — Minden esztendőben két szegény paraszt hajadont hazalított ki, és a' lakadalmi költségén kívül, egynek egynek 100 tallért ajándékozott. — Ezen kívül mennyi jót nem tett a' szükölködő szegényekkel tükön s. a. t.

A' múlt Julius hónapnak vége felé olly hírdermény tételeődött közönségessé, melly szerint minden nagy és meg jobbithatatlan gonolztévők, a' Pétersburgi Császári udvarral lett meg egyezés szerint, Sziberiába fogtak küldettni, a' hol az oda való bányákban a' leg keményebb dolgokra alkalmaztattnak, és soha semmi reménységek nem lehet az onnan való kiszabadulásához. — A' múlt Junius 17 ik napján 58 illy meg jobbithatatlan gonolztévők küldettek a' Prussziai Statuokból Sziberiába.

Orosz Birodalom.

Néhai I. Pál Császár a' Penzai helytartósá-

got el törölte, I. Sándor Császár pedig ismét fel állította. Erántok való kegyelmességének ki nyilatkoztatása végett, a' Pénzai Nemesség 90000 rubelt szedett öfzve egy olly Oskolának fel állítására, a' mellyben a' szegényebb állapotú Nemeseknek gyermekeik tapláltassanak, neveltetessenek, és tanitassanak. — I. Sándor Császár ezen köz jóra célzó szándékjokat nemcsak kegyelmesen vette és jóva hagyta, hanem belsőképen meg lévén árról győződve, hogy az ifjuságnak jó neveléses a' tudományoknak viragzása légyen a' Statuoknak fundamentum köve, az eránt való szives kívánságát is ki nyilatkoztatta, hogy egész Birodalmában hasonló hasznos intézetek tétetődjenek. Arra való nézve azon planumot, a' melly a' tudományok akademiája és egyéb tudós intézetek állapotjának meg jobbitására ki rendelt tudós férfiakból álló Commissio Ő Császári Felsége parantsolatijából készített, a' meg vizgalás végett a' Szenatusnak által adni, 's azt parantsolni méltóztatott, hogy egy olly közönséges plánum készítték ki, melly szerént minden helytartóságokban egy egy Gymnasium állitassék fel, a' mellyekben a' szegény sorsú nemes ifjak közönséges költségen tápláltassanak, ruhaztassanak, és mind addig tanitattassanak, valameddig az Univerzításra való menetelre alkalmasak nem lesznek.

Az uralkodó Császárnénak testvére, Amalia Bádeni Hercegné Kis asszony is el ment vele együtt *Aborforsha*, a' hol tudniillik, a' Svéciai uralkodó királyné fog menni, 's velek mint testvéreivel egy kevés ideig gyönyörködni kíván.

Magyar Ország.

Posonból Augustus 24-dikén. E' folyó hólnapnak 19 = dikén a' 24 = ik, 21 = ikén a' 25 = ik, 23 = ikén

pedig a' 26-ik ülést tartották az itt Ország Gyűlésén lévő Statusok és Rendek.

A' Fels. Kir. udvari Magyar Cancelláriánál lévő udvari Concipitát, *Stohr Ferencz* Urat, sok elztendei hiv szolgálatjára nézve, minden taksa fizetés nélkül, Magyar Országí nemesi rangal méltoztatott Felséges Urunk meg ajándékozni.

Elegyes Dolgok,

Hirschel Angliának leg híresebb Astronomsa, és a' maga gyermekek neveléséről irt hazas nos munkairól egész Európában esméretes *Campe* most Párisban múlatnak, és mind kettőjük eránt nagy tisztelettel és emberféggel viseltetik az oda való Publicum. — *Hamburgban* egy esméretlen dáma 11000 forintot küldött Londonba olly intézettel, hogy ezen summa pénz azok között a' falusi papok közt osztatódjék ki, a' kiknek sok gyermekek de kevés jövedelmek van. — *Nápoly Országban*, *Atina* és *Agnone* városok közt egy új vulkanus, az az, tűz okádó hegy támadt, mellynek minéműségét szorossan visgáltattya a' Kormányshék. — Néhány Londoni magános tudófitások szerént, most abban foglalatoskodik az Angliai Király, hogy az Ország kórmányát első szülött fiára a' *Wallisi* herczegre bizza, maga pedig betses életének még hátra lévő részét nyugodalomban töltse el. — Hasonló hír foly a' *Pármái* uralkodó herczegről, a' ki, ha igaz, vagy *Florentziában*, vagy *Rómában* szándékozik menni, és magános életet élni. — A' *Neuwidi* uralkodó herczeg is az elztendős fiára bizza az uralkodást. — Ez az ifjú herczeg a' *Prussziai* Kir. testőrző seregnek első batallionjánál Kapitány volt. — Az *Asturiái* herczeg kedves mátkájának *Antonia* Nápolyi Kir. herczeg kis affzonymak olly nyákra való gyöngy sorokat ajándékozott Ő Császári Felsége,

mellyek 12000 aranyra betsültetnek. — A' Szár-
diniai új Király *Victor Emmanuel* formaliter le mon-
dott a' *Szabaudiai* 's *Pedemonti* herczegségekhez
és *Nizzai* Gróflághoz valló jussairól, és örökös-
n által engedte azokat a' Frantzia Republikának.
— *Toussaint Louverture*, a' Sz. Domokosi pártos
fekete lakosoknak fő vezérjek, a' Frantzia sere-
geknek oda lett meneteleknek alkalmatosságával
temérdek kintsének nagy részét 15 igen meg hitt
emberei által a' földbe ásatta, és hogy secki ar-
ra ne akadhalson, őket mind meg ölette. — A'
Scaldis folyóvizének fel nyitásától fogva 8000
emberrel szaporodott az Antwerpiai lakosoknak
a' száma, a' hová Angliából, Hamburgból, Fran-
tzia és Német Országból sok kereskedők mennek
és telepednek le. — A' meg hőt Moguntziai Vál.
Fejedelem 400000 forint kész pénzt hagyott hát-
ra. — A' Wendei Osztályban egy harangot meg
keresztelvén, *Napoleon* nevet adtak annak.

Augusztusnak 3. ik napja igen nevezetes nap
leszen e' világi történeteknek körvében a' histo-
riában — Ezen a' napon tétetődött *Bonapárte*
Napoleon a' Frantzia Republikának hőtig va-
ló Conzúlkává — ezen született a' most uralkodó
Prusszai Király, III. *Fridrik Wilhelm* — Ezen a'
napon foglalták el a' Prusszus seregek a' Berlini
Királyi udvarnak pótolás fejében ki rendelt N o
met tartományokat — Ezen halálozott meg Prusz-
zai Kir. herczeg *Henrik*, a' múlt századnak nagy
hérosa — Ezen gyüllött a' Batava Republiká-
nak törvénytévő Tanátsa rendkívül öszve, hogy
a' hazájokból ki költözött Belgákra nézve örökös
amnestiát készítsen s. a. t.

A mai újság mellett küldjük az Egyiptomi
Hístóriának Z. árkuftát Erd. Olvasóinknak.

D. D. S.